

学思想 强党性 重实践 建新功

师资:校内外协同育人 平台:贯通大中小学

上海交大建设“大思政课”试验区

学校思政教师、一线行业专家学者和大学生同台同题、充分挖掘整合高校与行业资源打造思政课程,上海交大近日创新主题教育形式,为“大思政课”创新实践提供具有前瞻性、可操作、可复制、可推广的“交大经验”和“上海方案”。

日前,上海“大思政课”建设整体试验区(上海交通大学-闵行区)正式启动,着力构建大学牵引、区域联动、大中小学贯通的“大思政课”育人试验示范区。

多元形式匹配学生

昨天的课堂,师者进行了一场接力——上海交大思政课教师沈辛成以党的二十大报告中习近平总书记关于科技自立自强的论述开场,引出理论视角;闵行中学思政课教师周莺“接棒”,从高中生眼中最具有变革性的技

术变化进一步阐释,令“中国式现代化建设”更为具象;许德理机长分享来自国产大飞机制造一线10000小时的试飞经验,上海交大海装研究院执行院长、中船重工七一九所原所长翁震平讲述深海国之重器的幕后故事——他们从个人视角分享参与“高水平科技自立自强”的体会,真诚而鲜活;上海交大“声入人心”学生理论宣讲团和音乐学院“海尚音苑”社,则以情景剧呈现我国“两弹一星”元勋钱学森历经艰辛从美国回到祖国投身国家建设的历史;还有虚拟现实课件,可以体验“元宇宙”式的学习打卡。从理论到实践,从国家到个人,从聆听到体验,沈辛成老师再次回到讲台,引导学生们咀嚼、思考,从“大命题”回归“小我”,感召和激发学生们对主题的个人感悟。

“无论是青少年还是大学生,其实思政课要让学生‘能听懂’‘有感觉’,就要补上他们

最欠缺的‘社会经验’,”沈辛成透露,这堂公开课前,授课团队多次集体备课、打磨课程,构建了多元而精华的一堂思政课。

资源整合强师强课

思政课讲师“高配”、内容紧贴实际、多人共讲、聚焦学生实际、回应关切是近年上海交大思政课不断探索、打磨的结果,也是思政课有人气、有黏性的秘诀。

此前,上海交大推出“强国系列专题”大思政课,涵盖“数字中国”“网络中国”“健康中国”等专题,将持续推出“制造强国”“质量强国”“航天强国”“交通强国”“海洋强国”“美丽中国”等,“强国系列专题”与专业结合,既是对大学生最关切的学业话题的回应,也让学生更真切地多维度感知时代使命,促进知行合一,激发“爱国情”化为“强国志”“报国行”。

将大学思政课堂的经验复制推广,此番“大思政课”建设整体试验区,将构建大中小学思政课一体化的共建共享“大平台”,构建校内外一体化的协同育人“大师资”,推动“校区—园区—社区”三区协同,实现育人顶层设计、内容整合、活动协同的功能互补。

在昨天的启动仪式上,协同育人的“朋友圈”再次扩大——商飞公司、航天技术研究院、汽轮机厂、音乐学院、戏剧学院、紫竹高新区、江南造船厂被授牌成为“大思政课”实践教学共建单位;中船重工七一九所原所长翁震平,上海交大钱学森图书馆馆长、钱学森先生之子钱永刚,洱海治理的领头人、上海交大环境学院讲席教授孔海南,全国劳动模范、上海航天设备制造总厂特级技师王曙群等11人获颁首批“大思政课”兼职导师聘书。

本报记者 易蓉

从地笼网想到捕鸟网



李一能

这几天,一直在和一位野保志愿者调查沪郊河道地笼网的情况。这种非法渔具严重破坏河道生态,将小鱼虾米一网打尽,堪称内河版的“绝户网”,算是水乡农村的一大顽症。

来到现场,只见河道内的地笼网密密麻麻,让我有点泄气,这样的情况比比皆是,怎么可能整治干净?“可能性还是有的。”志愿者和我说起了一件发生在12年前的往事。

其实我也算这件事的见证者,故事主角是我的两位前同事,当时我们都在上海一家媒体供职。记得那天她俩值班没稿子写,正愁得慌,突然接到一个线索来电,便急匆匆地出去了。现在我才知,这个电话就是眼前的这位志愿者打的。当时的崇明岛捕鸟网泛滥成灾,每天都有大量候鸟被捉沦为野味,他看到之后心急如焚,拨打了许多媒体的电话,最后只有我的那两位同事到了现场。

第二天报道出炉,引起了舆论高度关注,也让崇明相关部门痛下决心对捕鸟网进行彻底整治。志愿者回忆,后来崇明野保部门一位与他相识的工作人员打来电话,问是不是他“报的料”,原本以为是来“兴师问罪”,结果那人却很高兴:“这篇报道非常好,对我们开展工作起到很大的帮助。”

从此以后,整个崇明岛上几乎很难再看见一张捕鸟网,对于张网捕鸟行为的零容忍态度一直持续到今天。在公检法部门的强势介入下,崇明从“候鸟危险岛”变成了“捕鸟者危险岛”,时常有人因为捕鸟锒铛入狱,护鸟逐渐成为全岛共识。而恢复繁荣的候鸟种群,无疑也在崇明打造“世界级生态岛”的过程中起到了重要作用。

而我的这两位前同事,如今都已离开了新闻采访岗位。可能她们至今都不知道,当年机缘巧合的一次采访,居然无意中撬动了一场“生态攻坚战”的开展,更重要的是,无数鸟儿的生命得以被拯救,可谓功德无量。回忆起此事,志愿者也是非常感慨,说身为野保志愿者真是赶上了好时候,绿色生态成为国家战略,得到各级政府高度重视,让他们才有可能成为撬动杠杆的那个人。

我觉得他说得很有道理,如今不仅在崇明,整个上海都难见捕鸟网的踪迹。地笼网又怎么会是例外?只要有人不断努力推动,加之政府部门重视并积极落实,各方共同推动群策群力,任何疑难杂症都会找到解决方案。

高考远不是终点,利用暑假好好调适身心

18岁高中毕业生, 请为成为一名大人做好准备

2023 高考加油

2023高考今日落幕,你想好怎样庆祝了吗?如同准备很久的乐曲忽然奏完终章,起身的那一刻,你除了长舒一口气,是否也有一些怅然若失,或者对失误耿耿于怀?

心理专家提醒,高考远不是终点,恰恰是18岁少年迈向人生新阶段的起点。即将告别少年时代,这个暑假,请为成为一名大人做好准备。

学会接纳负面情绪

“旗开得胜”“一举夺‘葵’”“祝你高‘粽’”……尽管送考现场用鲜花、服装、美食来给予美好祝愿,但是,高考,历来是几家欢喜几家愁。考试结束,难免有人觉得自己发挥欠佳,甚至临场失误。而在复旦大学社会发展与公共政策学院心理学系副教授、上海青春在线青少年公共服务中心心理专家李晓茹看来,当考生陷在后悔的情绪中难以自拔时,如果家长可以巧妙为他当好“情绪顾问”,提供心理支撑,一次挫折,可以反过来成为少年“一夜长大”的契机。

“对孩子来说,成年人的理智和真诚是最珍贵的东西。我们要做的,不是仅仅为了不让孩子难过而说一些假话,而是要和他共同面对这种情绪。”李晓茹想对家长说,孩子很敏感,当他未取得理想成绩时,他不仅会难过,也一定能够感受到你的失落。这时,家长不用装作若无其事,此时,一句“我们在一起”或者“我们一起面对”,以及背后包含的无条件的爱和信任,是走下考场的他,最希望获得的情感支持。

“世界永远不可能满足我们的一切需求,要让孩子允许自己可能有失败,有负面情绪,从而学会接受人生中的困难和挫折。”李晓茹提醒家长:

■ 此时切忌着急“复盘”备考环节哪里出了疏漏。学会处理情绪,是长大重要的一课。

小心患上“空心病”

事实上,每年高考过后往往不是不少考生家庭亲子矛盾的频发期。华东师范大学



■ 今天中午十一时上海中国中学参加完英语听说测试的考生神情轻松走出考场

本报记者 陶磊 摄

心理咨询中心咨询师陈默说,她咨询过8000多例孩子的心理问题,其中她把那些高考后孩子的心理问题称为“空心病”,原因就是突然从十几年的忙碌中抽身出来,心里一下子“空落落”。

“很多孩子其实没有想过为什么考试,考完以后自己要选什么专业,未来要做什么,本来有考试压着,老师管着,一下从过度紧张到突然放松,可能会很难调整过来。”李晓茹同样发现:目标感的缺失,是一些大学新生入校后迷茫、缺乏学习动力的原因所在。

李晓茹建议,毕业生可以利用这个假期,去做一些书本外的事情。比如自己规划一场旅行,学习烹饪、驾驶等一些基本生活技能,尝试通过公益活动、社会实践活动等探索自己,发现自己,提升自己。18岁以后的世界里,不只有试卷和答题。“会生活”“会决策”“会社交”“拥有问题解决能力和持续学习能力”,在李晓茹眼中,这是准大学生们最需要具备的素质。还有很重要的一点是,要对世界保持好奇。

家长也要“心理断奶”

没高考前,有的父母会容忍孩子生活的懒、散,怕影响到孩子的学习心情。现在不用学习了,孩子一旦鞋子乱放、袜子乱扔、吃好吃不收拾碗筷,妈妈就会火冒三丈,数落个不停。还有,高中毕业了,大学

也考完了,有孩子会三五成群出去唱歌、游玩甚至泡吧,但家长会盯在屁股后面问:“跟谁出去了?”“有几个男生几个女生?”“是不是有异性喜欢你了?”

对此,上海安洁家庭教育中心国家二级心理咨询师安洁表示:

■ 高考后的孩子,作息不规律、生活比较散漫都属于正常现象,在紧张的高中生活过后,松弛一下也是有必要的。

“如果管孩子的方式会带来很大的冲突和矛盾,那么家长能不能够换一些别的方式与孩子相处呢?如果觉得语言表达会难以说出口,不妨通过书面文字表达,发一段微信也可以啊。总之,要跟孩子建立一个表达亲密的渠道。”安洁说,孩子成年了,必须给他们一些自由的空间,所谓“管”,也绝对要与从前中学生、小学生时代有本质区别。当孩子要出去玩时,只需关照一句“注意安全”就行,至于跟哪个男生、哪个女生一起玩,这不应该是成年子女的家长关心的事。还有,孩子这阵子出现的生活散漫,家长的提醒、提示也要适可而止。

李晓茹说,18岁的少年就要独立去闯荡。这个时候,家长也要学会“心理断奶”,重新找到自己的生活。只有这样,才能帮助孩子将“独立的自我”从父母的羽翼下分化出来,成为一名真正懂责任、有担当的大人。

本报记者 陆梓华 王蔚